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Telegrapbifdhe Wachrichten.

Wien, 23. Febr. Dev Zollausjdhuf bes Abgeord-
metenbaufes lehnte mit 12 gegen 8 Stimmen ben Antrag
“Plener’s ab, itber ben Gntwurf betveffend die Finanzzolle
jur Tagedordmung iibersugehen und nabhm die Regievungs-
vorlage unverdinbdert an Der i’finan;miniﬂer batte
aue%efubrl, bie Borlage fei ein Compromify mit Ungarn; die
Herftellung bed Gleichgemichts erfordere eine rajdhe und aus-
giebige Vevmehrung ver Staatseintimite.

Paris, 23. Febr. Der Deputivte de la Fofje richtete in
ber Deputivtenfamuer bie angefiinbigte Interpellation
itber Gghpten an bdie Regierung und fprach den Wunjch
au, dafi awifchen Frantreich und der Pforte ein Ginvernelhmen
Dergeftellt werben modyte. Freheinet evwiderte, er fei bder
“Piorte gegenitber ftet8 entgegenfommend und freundichaftlich
gewefert und werbe aud) fernerhin eine verjhnliche aber fejte
Politit befolgen. Bugleich evinnerte er an die Ereigniffe in
Gghpten, welde die Madit in die Hinbe wvon bdheren
Officieren und bev Notabeln gelegt Biitien, die unter dem
Ginfluf und unter ber Gewalt der Avmez jtinden. Diefe
Yage fonne ernjte Folgen nach jich siehen. Die Thatfache
von dem Vorhandenfein eined Cimvernefutend von gany
Guropa fei jedod) eine Gavantie gegen extreme Folgen.
(Beifall) Der framzijijche biv[omatiy’rge Agent in Kaivo Habe
Auftrag, die priponderivende Stelfung Franfreichs in Eghpten
aufrecdht su evhalten und ber newen Regierung gegeniiber,
beren Tendenzen nod) nicht beftimmt ausgefprochene feien,
qrofie Rejerve u beobachten. Durch feine Haltung werde
Srvanfreid) fichergeftelit gegen jebe Gefahr, namentlich gegen
die Gefabr eined bewaffneten Conflictd und man diirfe Hoffen,
bafy feinerlei Jnterventton nothwendiq werde, Die Weinung
ber Rammer iwerde eine Politit billigen, weldhe nidht eine
Politif bed8 Umfturzes, fonbern eine wefentlich friedliche
fet. Mit bem jepigen Minifterium feien feinerfei
Abentewer zu befitvdhten (Beifall) Der Deputirte
Ghavmes erflivte, daf bdie egyptiiche Frage eine friedliche
Vojung erbeifche, die eventuelle Jnterveniion einer titrtifchen
Armee in Caypten mitjje aber ent)chieden juviictgewiefen werben.
Die Befprechung wav damit gefchloffen.

Qondbon, 23. JFebr. Auf eine Anfrage bes Deputivten
Schreiber ertldvte Unterftaatsjecretiv Dilfe im Untevbhauije,
e8 fei ibm nichts davon befannt, baf Rufland Officicre
beirrlaube, damit diefelben nad) der Hevjegowina gehen
tonnten.  Dev Deputivte Wolff fragte, ob eine Stdrung
ber friedblidhen DBegiehungen jwifden Rufland
und Deutjdland und Oeftevveid) befiivhtet werde und
ob bie Regievung Sdhritte gethan Habe odev zu thun gedente,
um eine fo ernjte Kalamitdt abuwenden. Dilfe erwiderte,
bie Regierung fitrhte eine foldhe Storung nidyt, e8 fei daher
qar feme elegenbeit zu Schritten, wie fie der Deputivte
Wolff angevegt babe. Dem Deputirvten Cecil antwortete
Dilfe, itber die Untevhandlungen betrefis8 Egyptens
fei e8 ibm nod) nicht miglich, ivgendeine Wittheilung zu
madyen, und auf eine Anfrage Campbelld erwiderte derjzlbe,
itber Bulgarien Habe feit der in der vorigen Sefjion benmt
Parlament vorgelegten biplomatijchen Covvejpondeny Feinerlei
weitere Correfpondeny ftattgefunden, die Negievung beabid)-
tigte teine Ginmijdhung in bie lofalen Angelegenberten Vul-
gaviens ; dev Avtifel 23 bed Verliner Vertvagd enthalte feine
Beftimmung, auf Grund beren die Einfithrung von Reformen
exzoungen ferden fonwe.  IJm wweiteven Fortgang der Sigung
ertlivte Dilfe, ev habe eine Mittheilung dev franzofi-
fden Regievung itber ben Handeldvertrag erhalten,
beren Jnbalt er zwar jelit nody nicht mittheilen fonne, die
aber bod) bie Ausjicht auf ein fo befriedigendes Arvange
ment biete, ¢l8 e8 unter ben obwaltenben Umitinben iibers
Daupt moglih fei. — Jm Oberhauje Himdigte Yord
Donnughmove bdie Namen der Paird an, welde als WMit-

Wos fidy cin Moos rriihit.
Qortrag von Dr, Kari Miiller von Halle.

Sm  Raufminnijden BVerein”  hielt geftern Abend Herr
Dr. Rarl Miiller, in weiten Kreifen ald hervorvagender Moosd=
fenner und Befiter dex groften Moodjammlung der Crbe — bdie
Sammlung umfaft 6000 Arten — befannt, cinen BVortrag iiber
diefe von ihm mit Borliebe exforichten Organidmen. Was fich
ein Moos erzdhlt, dbas wollte er feinen Juhbrern audeinander=
feen. - In ber Betvadhtung ded Kleinen, fiihrte ev aus, liege ein
cigener Meiz. Schon vor 2000 Jahren DHaben bdie Forjder ge-
wufit, baB die Natur nrirgendd grofer als in dev Heinften Welt
fet. Diefed e‘genthitmliche Gebheimnik BHabe auch ihn iweit iiber
cin Menfdhenalter Hinaud mit derfelben Licbe an der Moodwelt
feithalten laffen. Er evinneve fich gexrn der Unterfuchungen diefer
Heinen Welt, denn je mebhr ex fie betrachtet und mifrojfopiich ver=
folgt Habe, befto mehr fei ihm i%ve Schionbeit zum Bewuftiein
gefommen. Aud den verfhichenjten Schichten der Gefellichaft
nihmen gleich ihm Frauen und ernfte Manner den lebhafteften
Antheil an der Moodwelt. Trop aller Cinfacdhheit zeichne fie
fidh durdy Mannigfaltigleit aud, tweldhe durdy BVodenart und
Klima bedbingt fei.

Tie Moofe geleiten den Menjchen itber die gange Welt, cinine
folgen ifm bi8 zu den Gegenfiiflern. Die fhinften Moofe finden
fich unter den Tropen. Die grofte Art Sildet auf den Kordilleven
game Wildber. Cinen wabhren Goldglans verbreitet dad bon den
Biaumen hangende Goldmoos Neugranada’s. Ju unjerer Gegend
seidhnet fich dad Qeuchtmood dburch feinen Smaragdalany aus,
man findet e8 an dem Porphinfeljen, telcher zum Grunditiict
bed Herrn Rabe in Giebichenitein gehort. JIm Hichiten Norden
ebenfo twie auf den Gletichern werben noch Moofe angetroffen.
Jm tdglichen Leben bilegt alled dad Miood genannt zu werden,
wad bon der gewidhnlichen Bilanze abweicht. So redet man von
Garagheen-MWoos, tropdem ¢8 eigentlich eine Alge ift, i8lindijches
Mood ift in aller Munbde, objchon diefe Pilanze 3u den Flechten
gehort. Der Herr Vortragende evliduterte nun denm Vau dey
Laubnoofe auf dad eingehendite. Tie Erniihrung ded Moofes
aab ihm Gelegenbeit, die beiden Mrformen der Bellen 3u De-
fhreiben, aud bdenen fidh alle Mannigfaltigleit entwidelt, und
wnpon bdie eine ficdh durch dad Horizontale Aufemanderliegen, die
andere durch die Jneinanderichi er Sellenfpisen fenn:
aeichnet. Den Jnhalt der Blitter bildet dad Vlattgriin. Ein
Reldh)  clieht die Moo2blume (vom Dden Laien ivvig Ddie
Jrucht genannt) ein.  Aud drei fdmalen Fiden, weldge

2. Beilage su Yr. 48 der Sanle=Zeitung,

glicder bes Uuterfudhungscomités fiir die irifde
Yandacte vorgefchlagen werbden.
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LD Berlin, 23 Febr.  (Dfficivs) Die R
offentlichen Arbeiten hevausdgegebene Seitich iv ba3 Verq-,
Siitten- und Salinen - Wefen enthilt in der 2. ftatiftijhen Liefe-
tung bed 29. Banbded fpecielle Nachrichten itber den Bergwerts-
Detrieb im preufijchen Staate im Jahre 1830, nach ben
verfchicdenen Betrieben und nach den Dberbergamtdbesivfen ge
ovdnet. Die ftatiftijchen Erhebungen bejtdtigen tm Eingelnen die
bereitd twiederholt hervovgehobene Befjerung ber Verbiiltnifje des
Bergbaued. Dad dann jolgende Capitel iiber den Salinen=
betrieh ergiebt, daf, wihrend im BVorjahre 230,730 Tonnen im
Werthe von 5504928 IN. mit 1846 Arbeitern gewonnen worden,
Diefe Siffern im Jahre 1880 auf 244,998 Tonnen im Werthe von
5966845 9. und 1872 Arbeiter geftiegen waren  Nach dem
Bericht iiber den BVetrieb der Hitttenwerfe Defief fich die
Babl derfelben auf 1136 gegen 1131 im Jahre 1879. ©3 ftanden
183 gegen 162 Hochofen im BVetriebe  Die Arbeitersahl betrug
113,128 Mann_gegen 102,729 Mann im_Borjahre. Die Rro-
buction war in januntlichen Bweigen gejticgen, aum Theil febr
erbeblich, fo an NRobeifen um 25 Proc, an FHlueifenfabrifaten
um 35 Proc., an Kupfer, Schwarzfupfer und Kupferftein um
43’/ Proc. — Das gleidhzeitiy ausgeqebene 1. Heft de3 30. Banbdes
derfelben Beitidhrift enthalt sunichit Mittheilungen iiber die Verg-
werfsverwaltung, al3dann Ybhandlungen und endlich eine Ueber-
ficht der einjchlagigen technijchen Beitjchriften. Der exite Abjchnitt
behanvelt ba3 Perfonal der preupijchen Vergwerf3vermaltung, die
Gejese, Verordnungen, Minifterialexlafle und Verfiigungen aug
demt Jahre 1880.  Beigeaeben ift diefem Heft ein Atlas, welder
vier Tafeln mit Seichmungen enthalt.

Jm Abgeovdnetenhaufe will man ecentuell bei Be-
rathung Ded Ctatd e auswirtigen Minifteriums bdie
Cpifove Stobeleff jur Befprechung bringen.

* Aus dem Rreife Dber-Barnim war cine mit 4604 Unters
ichriften bedectte Adrejie an den Jeichafansler gevichtet worden,
in tweldher die llnterseichneten dem Fiirften ihren marmen Dank
audiprachen ,fiic_bdie fieqreiche Wertheidiqung des Allerhichiten
Cilafjed vom 4. Januar d. J. im Reihdtage und enevgijche Bu-
viidweijung der Fortjchrittdpartet mii ihrem Anhange in deren
Beftrebungen, unjern Konig und Herrn von feinem Bolfe duvdy
fonititutionelle Doftrinen 3w trenmen, tweldhe in der Verfajjung
ibre WBegriindung nicht finden.” Auf bdieje Adrefie ijt folgende
Antwort an den Landtagdabgeordneten fitr Hber= und Nieder=
Barnim, Herrn Freiberrn v. Ctarditein-Prise! exgangen:

/ Werlin, 20. Febr. 1882.
€3 hat miv zur befonderen Freude gereicht, aus der von
Gurer Hodhwobhlgeboren mix itbermittelten Abdrefje su exfehen,
daf die Gefinnungen, weldyen id) in der Reichstagsfibung vom
24 p. M. Ausdrud qegeben bhabe, in der BVevilferung bded
Rreifed Ober-Warnim Juitimmung finden. Cuer Hochwohlge:
boven und allen an der Adreffe betheiligten Herven danfe ich
verbindlichit. b. Bignard”
* Den au3 den Rreifen bed Gewerbed unbd der Arbeiter in den
preuijden Voltdwivthidhaftdrath entjendeten Delegivten
werden_auch diefed MNal Didten pon 15 M. pro Tag und die
Reijefoften  vevgiitet mwerden. Wefanntlich Degiehen die Mit-
alieder de3 preupiichen Voltdwirthichaftsrathed als folde fene
Diiiten. i i i

* Die ,Germ.” erfibrt, daf auf den Lebrituhl der Kivchen:
gefchichte an der theologiichen Facultit su_ BVonn Prof.
Dr. Rellner, bidher Docent am Semtinav in Hildedheim, be:
cufen werden joll

im Minifterium dex
it

Oalle, den 24. Februar.

— Der Provingialaudidhup Hat Hefannilich wi
jingften Tage in Merfeburg mehreve Sipungen ab, [t
feinent Bejchliiffen it fiiv Halle namenilih) derjenige

widtig,
weldher die Mujeumsvorlage Detrifit, wnd wird bderfelbe in h

bent weiteften Kreifen willfommen geheifien werden. Der Provinsial:
audjchuf hat nimlid) fidh bahin geeinigt, Gei dem LQandtage die
Bewilligung einer einmaligen Aufwendung von 6000 VL. fiiv die
Jnftandiesung bed Provinzialmufeums im Hicfigen Refidense
gebdude und einer laufenben Ausgabe von jdhrlich 3000 M. fire

al3  Gaftfaben beseichnet werden, entwidelt fich eine Moos-
frucht, der afd Scdup fiiv die Beit ihver Ausbildbung cine fehr
mannigfad) geftaltete Mithe dient. Um die Kapfel dehut fich
et Bellenring ausd, deffen Wachdthum ben verichieden geformten
Fruchtdectel emporhebt.

Jm nordijhen Klima jpielen die Mooje fiir den menjchlichen
Haudhalt feine unwidhtige Rolle. Auf den fibiriicdhen Tunbdr
bitben fie bdie Vegetation. Der Polavmenjd) eignet fich viel
bon ifnen an. o widelt die Frau ded Eafimo ihren Siugling
in Moofe ein, welde ebenjo fdhlechte Wiivmeleiter find ald bdie
Baumwolle. Moofe bdienen dem Nomaden Hed Novdens als
Bfidpl und al8 Dedbett. Nod) bedeutender waren die Mooje
vor Millionen Jabhren fiic den Naturhaushalt, fie waven mit
den Flechten die Colonijatoren des den Gejteind und madhten
den Bobden tauglidh, andeven Pilanzenwuchd zu tragen, beveiteten
die CGrde bem Menjdhen vor. Obne ihre Pionierarbeit wire
ba3 Gedeihen der anderen Pflangen nicht miglich gewejon.
Uehnliched exleben wir nocd) Heute an dem WMooiibersug der
Qava, ferner in den Polargegenden, welde nur da aud) andere
Bilangen Haben, wo zuvor fih Dloofe angefiedelt Haben.
Die Moodonhdufungen der Vergaungenbheit fommen
ber Gegenwart al8 Steinz und BVraunfohlen zugute.
Die Naturforicher find davon abgefommen, dic Kohlenlager ald
untergegangene Wiilder su betrachten. E8 it unmdglich, dak
Wilder jo maffenbaft fomnten ploglich untergegangen fein. Die
Wilder fterben allmilig ab und fo witd e auch friiber Her-
gegangen fein.  SNan fann auch in der Gegenwart Seen obhne
Abfuf beobachtenr, weldhe mit der Beit zuwachien. Namlidy
viele Moofe 3. B. bie Torfmoofe jind gefbickt, im Wafjer zu
leben.  Sie fterben auc) davim und ihre bvertrodneten Theile
finfen al8 orqanijher ©chlamm zu BVodem. Man Fann fich
vovftellen, 3u weldhen gewaltigen Schichten fih im Loufe von
Jahrtaufenden diefer organijche Scklamm anhiuft, wenn jabhrlich
aud) mur ein paar Millimeter in die Tiefe finfen. Die nord:
deutichen ioore vevanjdhoulichen und dicje Vorginge nodh. Der
bort qewonnene Moodtorf giebt ein vafched bifsended Feuer.
Sommt nun Grde diber Ddiefe gemwaltia emporgethiivmten
Schlammmafien, fo werden fie aujammengepreht und exlangen
jene Dichtigeit, die wiv an der Koble jchasen. Am Rande dex
Seen modhtent Biiume ftehen, die entweder durdh den Sturm um=
geworfen tourden ober ftarben. Die in bden Koblenlagern

crbaltenen Baumftdmme find nur die lepten NRefte ehemaliger ing

Witdber. Die Moofe bildeten gleichjam den Aufziug der Moo=

vegetation, wihrend die BViiume und fonftige Planzen den Ein-

fchlag abgaben. — Wer auf die Moofe der Dislauer Haide je
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bie Beauffichtiqung deffelben su beantragen. Im Bergleich mit
ber dbem Landtage vor zwei Jabren gemachten Borlage hat der
Augjchuf die Anipriiche fitr dad Muieum alfo Hebeutend ermifigt,
tweshald um fo mehr auf ein Daldiged Jndlebentreten bes Pro-
bimzialmufeumsd fich vechnen (aBt. Ferner Hrt der Auéidhuiy fidhy
auch mit der mehrerwihuten Angelegenbeit betr. Uebernahme
von BrovingialitraBenitre den jeitens der Stadtgemeinde Halle
bejchiiftigt. Dem Bevnehmen nadh iit ein AbihHME nody nicht
erreidht. Dexfelbe ift vietmehr dem Provingiallandtage jelbit vor=
behalten.

— Die Stelle ded berftorbenen Sunitmeifters der ftibdtiichen
Wafferleitung NMeinel, ift dem feit lingerer Jeit im Stadt-
bau-¥mte diitarijch angeftellten Ingenicur Heren Weber pro-
viforijch iibertragen.

— Die Baucommifjion bejdaftiate fih in ihrer lepten
Sityung lediglich mit Baufluchtlinienfachen. Wie wiv hoven, ijt
u. 2. eine Verimdberung der Fluchtlinie ded Miiblgrabensd und
Berlingerung devfelben bis jur SKlausjtrage, fomie die Fejt:
ic811§q ciner  Jluchtlinie fiie die Schimmelitvage bejchlofien
worbden.

— Dex Kaifer hat dber Colonie fiix Epileptifdhe bei
Bielefeld in Anbetracht der miflidhen finansiclen Lage diejes
fegendreih wirfenden Jmftituted eme einmalige Samm:=
Lung it der gangen Dionavdpie in allen §udhaltungen
bewillint. ~Diefe Golonie, welde al8 die crfte Peraviije
Anjtalt  in  Deutihland vor fiinfsehn  Jabren ervichtet
wurbe, it feitbem su  ciner formlichen Unfiedelung von
itber 30 Hiiufern angewadhjen, in welder 3. % gegen 500 epilep=
tiiche Strante eine neue SHeimath gefunbden haben. Durc) gemiffen-
bafte _und confequente dvtliche Behandlung und eine v iBige,
dem Rranfheitszuitande angepahte Lebendmweife ift meijtend eine
bebeutende Linderung bes Leidens, in mehreren Fillen aud) ging:
liche Heilung au verseidhnen gewefen. Die in ber Colonie unter
gebrachten Falljiichtigen werden zwedentiprechend in allen Biweigen
Dex Land- und Forftwirthichaft und in Wevtytdtten fiiv alle gangbaren
Handerfe bejdhditigt; auch das Buch= und Hechnungewejen der
Colonie wird bon denjelben erledigt. Fiir bdie Knder find fieben
Schulflaffen eingerichtet, nady Gejclecht, Alter und Krantbeits-
graden geordnet. Dte finangielle Lage der Colonie ift 3. 3. leider
eine nidyt gerade gldnzende, wad hauptiachlich dem Umitande zu=
ujchreiben ift, dai sum groften Theil nur wenig bemittelte 1und ver=
waiite Kranfe in derfelben untergebradyt find und die verpflichs
teten Armenverbinde meiftens fehr jhnell exmiiden, wenn die ges
bofite Heilung nicht bald eintritt.  Dadurdy ijt ed leider ge=
fommen, da} die Eolonie itber 200,000 M. Schulden hat madyen
miiffent; jie beborf auberdem nodh jabrlich an 90,000 We. Bujchitije
3u pen jehr gering bemeffenen Pflegejagen. lm nun der Colonte
die jchwere Gorgenlaft zu exleichtern und fie ferner in den Stand
au fegen, der groBen ©chaar armer Kranter, die tiglich um Auf=
nahme bitten, die Thitr 3u offnen, wird auf das herziichite gebeten,
bet diefer Gelegenbert biejelbe mit einer barmbersigen emmaligen
Gabe au erfreven. Wie man und mittheilt, 1ol die Sammlung
m Halle tn den nichiten Tagen ftattfinden.

— Der nichite Mittwody wird das Benefi fiiv cines der Gers
borcagenditen unjever Bithnenmitglieber, den Gharatierpieler
Herrn A Blafcdhte bringen. Seit feinem erften Auftreten ais
Stonig Bhilpp i der Crijffnumgsvoritellung des ,Don Carfos”
bat ipn jeder Theatecfreund mit ganz bejonbderem Jnterefie be-

, denut diberall erbindet er Originalitit der Auifaffung mit
ensvoller Davjtellung. AUlle die gahlveichen Niiancen, welche
awiichen cinem Frany Noor und Vanjen (,Gamont*), 3wijchen
cinem GeBler und dem Dlinden Abrabant Deborah”), ememt
bodhariftofratijchen Grafen Erich Fregge (, nlea”) und einemt
jiidtjchen Viehhandler Henody (. Hans Lange*) moglidy find, weify
er it der vollen Veftimmtbeit jeiner Charaftertitit davzuftellen,
und vollfommen fidger jteigt er von einent §tonigsthron und legt

et

aud) Tilly's Feldherrnftab nieder, um in ,Hobert und Bertram™
Sdyildwadge 3u ftehen. Cr findet fich mit gleicher Sidgerbeit ald
Adlrger wd Biirgerlicher, als Soldat und Civilijt 3urecht; von
feinen Beamtendyaratteren it Ranjleivath Vo eine der intevejanteiten
Schipfungen.  Bu feinem Veneri; hat er Laube's febr 1wicfjamen,
bier nb‘cr lingere Jeit nicht gejehenen ,Prinz Jriedrich” gemwiblr,
in weldyem Schoujpiel er die prichtige Rolle ded Kinigd gebern
glrb. So fann un3 patriotijches nterefie 1nbd fitnjtlexijche
Dantbarfeit veranfaffen, nidyjten M ittwod) unjermt ausdgezeichneten
Ehavatterdariteller unjern moglichit veichen Tribut davzubringen.

ein achtjames Auge gehabt Hat, dem wir bor ber
bad Eelf;mvpé aufgefallen fein, weldge3 dort in gru%iﬁlfggﬁaﬁ:
Ttgbt,' er witd auc) gefunden Haben, daf bdie Biume dort ein
fmfnger;é “&gdﬂtqu baben. Was fie ung interefjant macht,
ift veniger d)ure cigenthiimliche Grnihrung, weldhe von bn;
{anlyd;txxse[[ex[gqxxgvn und nidgt von den blagabdrig durdsicheinenden
3ellen Her aefchieht, fondern ihre Voven, mittels deren fie fehr
dnell Feuchtiafeit anmehmen. Wo fie wadgien, muf aljo ber
Boben bed Walbed mit Waffer gefittigt jein.  E3 viitjte iibers
Daupt nicht geduldet werden, daf die avmen Seute aud den dex
Haide benachbarten Drtichaften die Moosdede wegharfer, cine
Lnfitte, telde die Haidbe vislliq ruiniven muf. Der El)ion;ﬂraftn
ift sugleich die natiitliche Diingung bes Waldes, benn eine
t_bxmidge Welt [ebt und {tixbt tarin. Stiditofi bleibt Stiditoff,
einerlet ob 8 fidy) dabet um einen Dchjen oder einenr Wheent
I)nnb:}t. Dex ‘I\!ulb_bi‘mgt fih feloft und dabei it ihm der
HJE_onSrgl’eu bon qrifitem Nupen. Die WMooje weifen audy den
tieberichldgen eine anbdere Richtung an. Gin Blabregen wiirbe
ben @\d;lamm cined Abhanges rafch beruntexwaidien, wenn nidhyt
die 9)1'0050860 ihm Sdywierigleiten machte beim Derabiliefen
und viel Waffer in fidy verichludte, damit zu Quellenbildbungen
Anlof gebend. A3 hauptiichliches Moos ber Dislauer Haide
wurde vom NReduer dad Cypreffenaftmoos beseichnet, al3 pas
unjever Niederungen dad Torfmoos, weldhes nur an feudgten
Orten fprtf_ummt.' Die Meliorationen bergen eine ¢ben foldge
Gefabr in fidy, wie die Entwaldungen der Gebirge. Niederungs-
(un}ufe baben an bielen Stitten eine dhnliche Bedbeutung wie bi;
§1nlpcr an fteilen Abbingen, da aus ibnen die Bufliifje grofer
Strome fommen.  Wie die Entweldung der Berge bald den
nadten Felfen zu Tage trelen 1aBt, fo ift bie Melioration dex
Tod ber Torfmoofe und nicht ohne Cinfluf auf die Waifervers
biltnifje der Gegend. o tragen die Moofe nidht unwefentlich
aur @u‘be{ung auch bed menfchlichen Qebensd bei. Auch das
Moos evsdbhlt das Naturevangelium der Naturforier: fein
Grofes obne ba3 Rfeine, alles Grofie aus dem Sleinen, bas
Stleine ebenjo beachtenswerth wie bas Grofe und Alled texllielben
@c]ekm‘umnwurfm. Und weiter erzablt das Moos und von
ib“' @d;:;n[;ci;. b3 inngmd?'}uufcﬁ ber Lieiven Welt, weldhe Tem-
entgen, der fie einer Durchforfchun, ftrdi t h
innerungen auviidlaft. . ol g e
Den Vortrag begleiteten
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Der Normaletat und die Erhohung desd Sdulgelbesd
am ftadtifhen Gymnajium.
Unter den G langelegenfeiten hiberer nimm
bie Frage des Normaletatd feit lange bie Mufmertiamfeit der
betheiliaten Kreife in Anfpruch, weil ¢ fich hier um die duferen
ittel Honbelt, fiir die lernende Jjugend audh ouf den Stufen
bes boberen Untervichts die tiidbtigen Lebrivdfte durch eine den
allgemeinen Berbiltnifien entiprechende Vejoldung  3u  fichern,
natitelich oweit ¢8 fich um ftadtiiche Lehranitalten banbdelt.

Seit langever Seit ift daber bie Sovge um Feftitelung eined
Normaletatd nad) diefer Seite bin fiir den Staat auf feinem
breiteren Gebiet eine der wichtigften Angelegenbeiten getwefen und
mit Recht wird dag, wad er bon femen Lehrern fordert und
ibnen gemibrt, auch afd@ Norm fiiv die communalen Kreife su
qelten haben.  Ueber dte Forberungen, wilche man in bdiejen
Stretfent au ftellen habe, ift man feit der Organijation ded Hiheren
Unterricgtd nicht mehr in Bweifel gemwefen; aber in der Ge:
wibrung eined angemefjenen equivalentd fiix bie Leiftungen
ihrer Qefrer find die Communen Hiufig im Riiditand geblieben
und der Staat hatte das Recht wie die Pflicht, in diefem Puntte
auf normale Verhiltnijje su dringen. Nur bet einer gleidhmaia
und wiirdig geordneten Befolbung wird €8 einer Commune
miglich jein, titchtige Qehrfrifte nicht allein ju gewinnen, jondern
auch 3u exbalten, fich ibrer ganzen Kraft ju veriihern und duvc)
eine befriedigende N der Penfio iltnifie thnen Freudigs
teit bed Wirlens zu verleiben. = !

Da evangeliihe Lchranjtalten hiberen und niedberen Grabded
felten bon Stiftungen getragen werden, fo find bie nothigen
Mittel divect aufsubringen, theild aus den allgemeinen Fonds,
theils durc) bdad Schulgeld. JIn Beaiehung auf die allgemeinen
Fonds, unter weldhen bier peciell die aud ben Abgaben ent:
fallenden Gtatdpojitionen 3u verjteben find, hat ber Staat einen
toeitexen ©pielraunt und mithin auch qrikere Freibeit der Action:
er_formte daber die VAngelegenheit des Normaletatd im Ganzen
vajcher crfedigen. Die Commune aber ift aud) in bdiefer Ve-
aiehung auf emen engern Rreid bejdhrinft; hier find die exforder-
lichen Gseldmittel immer bdurc) irgend welde Steigerung ber
¢ malabgaben 3u bejchaffen, mwelche dann gang unmittelbar
den wird. Die Stadt %u[{e bat, mwie ihre Geichichte und
rhondlungen der ftidtiihen Behorden zeigen, immer dad
ite au_letiten verfucht. ;i k

Aber die Cinfiihrung des Novmaletatd an ihrem ftidtijchen
@ymnafium wiirde neue und nicht unbedeutende Mittel fordern
und bier trat an jeden bei diefer Angelegenbeit divect Betbeiligten
ie Frage beran, m wie weit bierfiiv die 3weite Cinnahmequelle,
ba3 Schulgeld, nodh iweiter auzunupen fei. Im Princip jollte
elementare und hobere Bildbung obne bejondere Schulgelbzahlung
ermworben werden fonnen; aber ba iwir im Algemeinen bon eimem
jolchen Jdealitaat und etner jolchen Jdealcommumne, welde dag
qewdbren fomnten, nody fehr weit entfernt find, jo Haben wir mit
thatfachlichen Vexbiltnifjen su vednen. Kaum wird irgendmwo
(mit natiirficher AuZnahme von Privetanjtalten) dad Schulgeld
Die fojten_gang deden, aber ein Theil derjelben muf damit gedectt
erden.  Am ?tﬁbt\idgen ©Gymnajim Haben daber bereitd Steige-
rungen bed @cbulgbeﬁ e3 ftattgefunben; unferes Wiffend it aber
im Durdydynitt dieHobe, welche 3. B. Krefeld in_diejer Veziehung
feftaefeit Dat, mody nicht erveicht: an dem Gynmafiunt dicjer Stadt
betrigt das jabrliche Schulgeld fiiv die jech3 oberen Rlaffen 144,
138, 132, 114, 108, 96 und riiv dic Voridhule 72 M. Aber unfer
Gymmajum weijt befanmtlich eine Unterjdheidimg Ser einfeimijchen
und bder audwiartigen Schitler in Veziehung auf bdie Hie beg
Schulgeldes auf, wie fie auc) andere Stiidte eingefiihrt haben.
Gie ijt nicht etwa dadurch su motiviven, dak bdiejenigen Eltern,
weldye bon audwirt3 ihre Kinder in ftidtijchen Benjionaten unter-
zubringen vermogen, jchon an und fiir fidh Geldmiltel genug be-
gen miiffen; fondern der leitende @edanfe ift der, dak der
- Buirger, welder Jahr aud Jahr ein feine ftadtijchen Abgaben
bezablt, nicht einen LWortheil baben, wohl aber eme bejondere
NRudjicht dafiir erfahren muﬁe;';}‘ne I'c&fmltd;e (Ermt}gu}lg cicf,zemt

Berbeorbért Bat, unter deren Schup die Beerdbiqung am nidhiten
Morgen in Ausfidt qeftellt ift. — Die Gloden gebiren, mwie

t|ickon_ertwiibnt, der bitrgerlicken Gemeinde, die audh sur Dedung

ber BVaufcdhuld der jdhinen, ober theuren Kircdse auffommen muf;
aber dennoch foll nach der Meinung der aufgehepten Bevd(terung
b8 Geliute mu u fatboliich-Tivdlichen Sweden benufpt werden
diivfer. _Jeder qlaubt fidher annehmen 3u fonnen, wer hinter der
qanzen Sache ftedt; man fann e8 aber nidt beweijen.” %

— [Bum Diord der Valloah] Die Proftituirte Katharina
Steiner, welde wegen diefe8 BVerbrechend feit 1878 im Kerfer su

ebracht Batte, ift infolge der Selbitdenunciation bes eigentlichen

%«‘ﬁrbcré, bes Gadetten Warichauer, bereitd auf freien Fuk gefebt
worden.  Sie danfte bemt Unterjuchungdrichter unter Tbrinen
fiir fein wobliwollende8 BVenehmen. OHievauf wurbe RKatbarina
Steiner in bdie Verwaltungslanslei gefiibut, wo_ibr Schwager,
Qeopold Schmifer, fie erwartete wnid ubernahm. Die Freigelafjene
wird vom Vevein zur Untexitiibung entlafjener Straflinge einen
namboften Gelbbetrag erbalten.” "

— [Gapfan Dr. Miill m Berlin,] der befanntlich am 12. Rebr.
verhaftet worden, Bat nady feinem anfanglidhen Bavtnicigen
Qengnen am_Mittooch ein umfafiended Geftanbdnify abgeleat,
nachdem durch die Ausdiagen von Velaftungdzeugen jeder Jiweifel
an feiner Schuld befeitigt worden. 5

— [Jechtdanwalt NViunde] wird gegen dad geftrige Ereennt:
niff bed Schofiengerichts, bdad ihn wegen Beleidiqung ded Dr.
Bernhard Foriter zu 100 Mart Geiditrafe verurtheilte, beim
Qanbaericht Verufung einfegen. 5 s

— [Gapitin Boyton,] der beviihmte Scbwimmtiinitler, Hat
neuerdingd ben IMifjourifuf feiner gamzen Sliiu$e nady burdy
jdhwommen. Gr erzablt iiber diefe jeine duperit gefabroolle Reije:
L Diefelbe war oit febr eintonig. Dad Gerdujch meiner ecigenen
Stimme eridredte mid). Das Siujeln be3 Winded und basd
Gegacter der wilden Giinfe waven die einzigen Laute, die an mein
Obr drangen. Jtady Sonnen-lUntergang campirte idy meift ouf
irgend einer Sandbant und jdhlief 618 morgens 5 Ubhr. Jdh fah
guweilen Heerben von Biiffeln, Antilopen, Hiriden und Berg-
siegen. Gmed Wittagd rif mir ein jpiger Baumjtamm ein Lody
i meinen Anjug und i) war nabe daram, zu ertrinfen. Nady-
dem ich ben Schaben iwieder ausgebefiext hatte, jhwamm iy
weiter.  Cined Nacdymittags Horte ich vom Ufer her etn Gevdufch.
Aufbliend exjpibte ih einen Jndianex, der feine Biicdhie auf m}:%
anlegte.  Nieine gange Thatfraft zujammennehmend, ridytete &
mich im Waffer in die Hibe uud rief der Rothhaut ein aellended
whow* unb ,who alloo* zu. Der Sobhn der Wiilder erfdhract und
madjte fich mit_einer Schnelligfeit ausd dbem Staube, die einem
Schnelllduter Ehre gemadht hitte. Qurs nachdem ich bei Fort
Buford vom Yellowitone in den Miffourt eingeidhwommen mwar,
borte ich die Nadyricht von dem Tode ded Priifibenten und zog
meine Flagae auf Halbmajt. Jn der folgenden Nacht bitte dex
Xlup mid) beinabe verjchlungen. Idh qevieth in emen Haufen
ZTriebjand, der mid) immer tiefer emfog. Jch mufte et
Stunden arbeiten, ebe id) wieder frei wurde. ALB idy einmal in
der Nacht am Ufer campirte, fonnte iy wegen ded Gebeuld der
Schatale fein Auge suthun. Bei der Berthold-Jndianer-Agentur
hielten mid) bie Jnbianer fiir einen Bauberer, am nidhften
Morgen jtablen fie aber denmody die S;ﬁfhe bon_meinen Sachen.”
Boyton hatte feine liebe Noth, um auf dem Miffouxi fich die
[bi}len, im Gtrome treibenben Baumitimme vom Leibe zu
balten.

. — [Jagd auf Auerodyien.] Der Raifer bon Rupland Hatte vor

einigen Jabren bie Jagd auf Unerodijen in eingelnen Theilen
Qitthauend und Polend verboten. Diefed Verbot Hatte den Swed,
bie gangliche Ausrottung Ddiefer Thievart, die nur nody in den
gen. Gegenben wild lebt, 3u verhinbern. Seitbem find bre Auer-
ochien wieber jo vermehrt, daB mant mehr al8 600 in den frag-
licgen Wilbern 3dhit. Diefe rojdhe Vermehrung Hat einen neuen
taijer(. Grlaf bevanlaBt, welder wieber die Jagb auf den Auers
odfen fiix bdie nddite Beit geftattet. Jnfolgedefien hat um
Bialyftod bor einigen Tagen die exfte Auerodhienjagd tattgefunden.

fogar audh hrer und da bet fi ) ftatte
3u haben. ©o besablen die qudmirtigen Schitler ded Gymnafiuma
w Franffurt a, . 18 M. jihrlich mehr als die einbeimiichen, in
®orlig fogar bas Doppelte: 36 M. Die lehrreichite Parallele
au unjerem jtadtijchen Gymnafium bietet die Realichule exjter
Ordmung . Cffen, in deven bier oberen Klafjen Audmwirtige 24,
32., 1[(&) 12 Mart jahulich mebr zu zablen baben als bdie Gin-
etmijchen.

Sean firedyte nicht, dap bei einer joldjen, bem Vernehmen nach
noc) mit ciner beabjichtigten Stetgerung verbundenen Unterichei:
dung der Bejudh) unjered Stadtgymnafiums Einbufe erleide; auf
femen Fall mehr, a8 im Jnterefie der su befeittgenden leber=

Aus bem Tefeckreife,
Eisleben, 22. Febr.

Serr Redacteur! Weld) auerordentlidh mangelhafte BVer-
binbungcn trop aller auf Berbefferungen gerichteten Bemiihunaen
ber Bojtbebdrde noch bejtehen, zeigt recht eclatant nachitehended
Beifpiel. Vielleicht wird durch diefe Keilen die jo nothwendige
ADbhilfe BHerbeigefithrt. Wenn i) in Eidleben nach 11 Ubr bor-
mittagd ein Padet nach bem 4—5 Stunbden entfernten Schafftedt
er Poft sur Vefordexung iibergebe, fo %ebt dafjelbe mit dem
t nach Halle und bleibt dort Hid zum_anberen

fitlung  der Stlajfen wiinjdyensmwerth erjdjeint. Die n
Familien, fiic welde Penftonate zum Crwerb3sweig geworden
jind, werden faum einen HRiidgang jpiiven, da noch jonitige Lehr-
anjtalten in Halle fiiv den Lernbediirftigen offen jtehen. Wen
aber auémwirts die 150 M., welde (wie wir horen) al3 hichiter
©ap fitv die Prima in Ausfidt genommen fmd, suviidichreden
follten, der wird vielleicht in flemeren Gymnajialitidten der Pro-
vin e Unterfommen finben, an weldye die machtige Entwidelung
aller BVerhiltniffe nicht jo groBe Forderungen itellt wie an die
Gommune Halle. Wir wollen und Glid wiinjcgen, wenn die
stemlich alte Frage bed MNormaletatd entiprechend der Borlage
beé WMagijtratd und der Anjicdyt dber Finanze iff bon den
Gtadtverordneten demmdchit entjchicden wird.

Borlagen fiiv die ordentlidhe Siung der

Stadtverordneten-Berfammlung:

Dontag den 27. Febrnar ¢, Nadymittag 4 Ujr.
Deffentlide Sipung. Berathung und Bejchlugfajfung fiber :
1. Qxfe Nachbewilligung einer CEratitberidyreitung gafu%’ igzt. XVI
G. 3 (Dispojitionsfonds des Diagiitrats) und die Veritirfung diejer
Pofition von 4000 Ve. auf 4500 Me.; 2. die Bewilligung der
Meittel sur Pilajterung ded Sommermweged an der Optjeite der
MagdeburgeritraBe vor den Haufern Nr. 27—31; 3. bie Fejt-
Ltellunu des Ctatd ber ermentagc pro 1882/83; 4. die Feititellung

e3 Ctats der difentlichen StraBenbeleuchtung pro 1882/83.
Gefdlojfene Sigung: 5. den Untrag ded Magiftratd, Re-
ormen _am Stadtgymnafum, Cinfiibrung des Normal - Bejol-
ungs Etatd und Crhohung ded Sculgelded betr;;_ 6. den A

at 3 ¢ Ded n Antrg
5 MRagiftratd auf Nichtbetheiligung bei einer Subhaftation ig

sum Abgange de3 nacd) Lauchitddt und Schafitéidt
)i Omnibug liegen, fo dak ein jolded Padet von Hier

Cmpfinger Waare, alfo ein Padet juviidienden, fo ift dad an
demijelben Abend unmdglich), und iweil der Poftomnibud fchon
friih 3,5 Ubr von Sdhafitadt nac) Halle abfibrt, fo vergeht ein
weiterer Tag, cbe bad Padet in Eigleven anfommt. Hier wiire
bod) wobl ene zweimalige Berbindbung tdaglid) aothwenbdig!
Bet diefer Gelegenheit fei an die im vergangenen Herbit fertig
geworbene Chaufiee, welde Sdafitidt mit Teutjchenthal %er:

binbdet, erinnert.

Sajfe bverpilichtet, bet Lojung eined Billetd im Vetrage von
19 IR, 99 Bfg. nur Kupfermiinge anzunehmen?

e P B . . ., Febr. 82.
ﬁ;:r Rebacteur! It eine Konigliche Eifenbahn-Billet-
Um baldige Antwort bittet exgebenit
*

B. 2

(R-G.-Bl. S. 233) ift Niemand verpflichtet, Reichsfilbers
miingen im WBetrage von mehr ald zwanzig arf und
RNidel- und Kupfermiinzen im Betrage von mehr al3 einer
Mart in ahlung 3u nehmen. Die Redaction.

Auf bie aud unjerm Leferfreile ergangene Anfrage befr. bad
Haferfeit in Sieglip ift und eine Anzahl Antworten zuges
gangen. Xeiber iweichen biejelben mehr pber minber von einander
ab; wir lajjen ben Hauptinbalt der Bufdriftin hier folgen:

Da3 Haferfeit woud in Hodedlau und Sieglip gefeiert.

njehung der filv bie ©tadt auf dem betrefjenden Grunbditiide
! nen Caution; 7. bie Wabl von drei Yertrauendmannern
iic den nady § 40 bes Gerichtsverfafjungs-Gejeses beim biefigen
misgeridyt ujammentretenden Ausidhus; 8. die Wahl zwerer
rmenvoriteber fiix dem IV, Beszirt: 9. bie Penfionirung emes

er Borjteher der Stadtverordneten-Berfammiung,
Gneiit.

LBermifchtes,

— [Ueber ben Aufrubr in Rbeinbrohl,) 3u defien Bejdmwidtis
gung, wie wic gejtern melbeten, eine Compagnie nfanterie von
Stoblens abgerildt tjt, witd der ,RNh.-MWeitf. Boft* gejdyrieden :
A Die Beerdigung (eined profeftantiichen Kindes), bdie auf ben
21.b. nadymittags fejtgefet war, ijt bon neuem aufgehoben. Der
Herr Landrath von Newwied, v. Runtel, bat fich perjonlich alle
Weube gegeben, um die Cinwohner nachgiedig su madhen und bie
Zpiir sum Glodenthurm gutwillig zu ofinen; er fudste durcy
freundliche Borjtellungen wie durdy Himweifung auf die unaugs
bleiblichen Folgen den Ortsvorftand forwohl iwie bie ufammen-
Fn:ﬂltﬂt Wienge umjuitimmen, aber cr ftieR auf einen fo ent-
chiedenen und energiichen Widerftand und die Vevi(ferung nahm

ba ber Herr Lanbrath b:?
iber-

einen o brobenden Ehovalter an,
fland gu bewaltigen, wib ¢ Ddavum cine Compagnic Soldaten

nicht getraute, mit allemiger Hiilfe der Gendarmerie den

Die € r betber Diocfer miiffen dem Pfarver au ittel=
Gdlau Hafer ginfen und Ddiefer wird in ber Gemeindefchente an

nach) Sdhafitidt ca. 32 Stunden untermweqd ift. Soll nun dex |4

Nach Art. 9 Hed Feichd-Miinz-Gejebed vom 9. Juli 1873 2

Mit dem Haferfefte fat 8 folgende Bewandinif; Nadh alter
Qanbmanngfiite wurbe dex Hafer sulept gedrojchen, und dann fagte
ter Bauer: die Scheune it leer. vollbrachter Arbeit gab
der Bauer feinen Leaten cinen Schmaud, und im Kruge, im
®afthof, gab 8 freien Toms. Damit bad Feft einen Namen
tatte, nannte man 8 Haferfeit. €8 ift alfo dem Grntedbants
feft gewifjermagen vermwandt. K. Schn.
*

Dad Haferfeft viibrt daber: Die Gemeinde gab Haferzing
nach Wettin an den Heren Amidvath, biefer lieferte ber Gemetnbe
Yier und diefed wurde gemeinfdhaitlich mit den Leuten aud bden
Nachbardirfern, bdie ebenfalld Hafer sinften, genoffen. Dex
Safersing 1t awar abgeloft und bas Bier augeblieben, trodem
wird dbad Feft noch immer gefeiert. €3 mwerden zu_dem FTage
Blinfen gebaden, und worm mit Musd und falt mit Butter, und
Rfannfuchen qegeffen.  MWer Theil nebmen will, ber jei fiir
niichites Jabr beitens eingeloden.  Ein quter Gaft ift ber
Gemeinte Siegliy ftetd willfommen. M.

3 Dalle, 22. Febr.
an_rr Redacteur! Bwed meined ergebenen qu&m 1it, bie
Befeitiquna eined Mifftanded anzuregen, den gewif Taufende mit
mir al8 folden peinlicy befinben. :

©o oft fich in unjerer Stabdt ein Trauerfall eveignet, und bie
Stunbe ber Beerdigung beranmabt, fjammelt fih bor dem
Trauerhoufe — bei grigeren %e%abmﬁm fcpon  ftunbdenlang
vorer — eine bicdhtgedrdangte Menge miiBiger Weiber
und Rinder, bie durd) mehr ober mweniger laute AeuBerungen
ibver Seugier den Angehorigen bed Verichievenen bdie leiste Schetdes
ftunde gemwif nidyt erleichtern, Weg und Steg fiir die Paffanten
veriperren, und aller Welt fehen laffen, wie jdhlecht e8 mit ibrem
moralifchen efiihle und dex Achtung ded Schmerzed ihrer Mit-
menjchen  bejtellt ift  Wm allermeiften filt died in Glauda
auf, wo obnebin fthon bie Strafen jtetd von Schaaren fpielender
Sinber und fich unterhaltender Frauen belebt find, unbd die enge
Bafiage mandhe Schwierigleit bietet. §

Jtod) nie Habe idy in folden Fillen Gelegenbeit gehabt su
feben, bafy cin Beamter bder Polizet verfudht Hitte, diefe An-
fammliungen su verhindern. Vielleidt tragen diefe Seilen
bagu bei, tn Ddiefer Hinficht eine Vefferung zu fdaffen, damit
endlidy diefe Unfitte verfchwinde. E. R.

Dandelds, Verbehrd: und BVirfen-Nadyridhten.

— Jalliment Frenddorff in Hannover. Beiden Depotd

ber injolventen Jirma find bid jept Manfod conftatict, die fiir
einzelne Qunben die Hibhe von 1,800,000 M., 1,000,000 W.,
380,000 M. und 182,600 M. exrreicen.
— Dividbenden Norddeutiche Cidwerte 1 Proc., Bredlauer
Wagenbauanftalt (Linfe) 53 Proc. Waggonfabrit (Hofmann)
4“-’/3 %}mc. ; Dberichlefijche Bant fiiv Handel und  JInbduftrie
52 Procent.

Berlin, 23. Febr. Miibdl, Termine feit. Geliinbigt — Ctr.
Rimdiqungsdpreis — IN. per 100 Kilogr. Loco mit Fak —, o. §.
—, 9%, per biejen Monat —, pr. Febr. - Mirz—, pr. Miteze
April —, vr. Wpril = Mat 556—559—55.8 bes., br. Wai - Junt
56,2—56,1 bes., pr. Juni-Juli —, Hr. Sept.-Dct. 56,5 bes. Spt=
ritug, Termine ftill. @efiindigt 10,000 Liter. KRimbigungspretd
48,1 bez, pex 100 Liter & 100 Proc = 10 Liter = Procent.
Qoo m. §. — bes., per biefen Monat und per Febr.: Miirs
482 —48,1 bes., ver Miirz=April —, per April- Wat 487 —
48,6—48,7 bes., per Mai-Junt 48,9 bey, per Juni- Juli 488 bes.,
per Yuli=Aug. 50,7 bes., per Aug.-Sept. 51,1 —51—51,2 be.
per Sept. allein 51,5 bes, Spiritus per 100 Lifer & 100 Broc. =

10,000 Liter-Proc. Loco obhne Fak 47,4 bes.
* Stettin, 23 Jebr, RNadhm. (Telegr) Getretdemartt.
Wetgen matt, loco 185,00—223,00, pr. April-Mat 22,50, pr. Mat-

Sunt 222,50. Roggen matt, loco 160,00—165,00 pr. April - WMai
at = Junt 162,50. Riibjen pr. April-Deai 267,00.
April-Mat

16400, pr
[ Ribol behauptet, 100 Rilogr. pr. Febr. 56,00, pr.
flau, loco 4580, pr. Febr. 46,60, pr Uprils ,

56,00. ©pirttug f
Mat 48,30, pr. Juni-Juli 49,40.

* Boien, 23 Jebr, (Telear.) Spiritus loco obne Fah 45,40,
pr. Febr. 45,80, pr. Wiz 46,0, pr. Aprid-Mat 47,00, pr. Juni
4800. Matt.

* Bresdlau, 23. Febr., Nadm (Telegr) Getreibemartt.
Wetzen pr. Febr. 212,00. Rogaen pr. Febr. 161,00, br. Aprtl.
Mat 163,00, pr. Mat-Juni 164,00. Riib o[ pr. Febr. 56,00, per
pril-Mat 56,00, pr. Veat-Junt 56,60. Spiritus per 100 Qiter
100 [:Btoc. br. Febr. 4580, pr. Apeil-Mat 47,30, pr. Mai-Juni
5 A

* Paris, 23 Jebr, Nadm. (Telegr) Productenmarlt.
Sdluberidht) Weizen matt, pr. Febr. 2975, pr. Miirz 29,75,
pr. Marg=-Juni 29,75, pr. Mai-Ang. 29,75. ﬁﬁhb 9 Elﬁuraud
till, pr. Febr. 6225, pr. Wiirz 62,30, gr Wiivg= Juni 62,30, pr.

tai-Aug 62,25. Ritbol trdge, pr. Febr. 70,00, pr Miirs 70,70,
pr. MWai-Aua. 72,00, pr. Sept-Dec. 7350. Spiritus jtil,
pr. Febr. 57,75, pr. Wiz 58,50, pr. Pat> Juni —, pr. Mai=
Uug. 60,75.

* New-Port, 23. Febr. Abends. (Telegr) Waarenberidt.
Baummwolle in New-YPort 1155, do, in New=-Orleans 1135, !Bet?m
eurg in Jew-Porf 135 ©b., do. in Philadelphia 71/4 Gb., rohed
Petroleum 6%5, do. Pipe line Certificated — D.81E. Mebl 5 D.
)0 6. Hother Wintevweizen loco 1D. 34Ys €., bo. pr.
1 t;eb) GBGQ 323: Gii.%bp. nt.ﬁ? ZIR 3

0 8 €. Buder (Fair refinin uss
oot 7, i e, P S Gk Blker 1t
0. Fair , Do. e 0! f16. ed fGo a1
9%y €. Getreidefracht 4V ; . b

Amiterdam, 21. Febr. (Wochenbericht.) Kaffee. Die Stims
mung war auch in boriger Woche febr feit und der Markt in
boraujtrebendber Richtung.  Auf lete Auctiondcourfe wurde
coulant Gewinn bewilligt unbd in_bdiejem Preisverhiltnifie bleibt
nod %e%f): ,,eitebep. alang ftellte fid) namentlich bebeutend
Hober. Die Ver werden eifrig Defricben, Bauptiddhlich
nad) Oefterveid), 1o rr_hun' mit 1. INarz eine bebeutende Soll=
exhohung auf Raffee eintritt, weldem Umitande ein Theil ber
animirten (@tnnmunu susufehreiben fein biinfte. Tad Gejdhift in

bruar

a
einem . Tage bel Da  fanben benn die
Cenfiten Geiegenbeit, fich bet einem Glafe Bier gefellig au unter=
balten; und ba in jenen Dirfern fein Kirdyweihs oder jonjtiges
Boltaieit ftattfand, audy vielleicht ein quimiithiger Prediger jeinen
Bfarrfindern an diejem Tage etwad sum Beiten gegeben, fo ges
ftaltete fich der Tag nach und nad) zu einem Voltzfefte, xE'ai man

jept mit dem Namen ,Haferfeit” bezeichnet.
*

$Haferfeit ober Hafertveibe wurde in dex rim. Rirdye die Cin-
wethung ded fitr die Bferde bejtimmten gaieré genannt. (Hand=
worterbuch von T. . BVoigtel, weiter LThetl, 1794) S

. *

Der Grund ded Sieglier DHaferfefted ift in ber Beit bder
LWettiner Burgherren zu juchen.  An diefe hatte jeber dort ans
faffige @rundbefiper jabrlidy ein gewifjed Quantum $Hafer an
eimem beftimmten ZTage, von Gieglip’ nddyiter Umgebung im
bo gen Gafthaufe absuliefern. Hiutﬁx[i(biud;telgietbet ber Wirth
bie Bauern durd) IMufit 2. eine Beitlang u feffein, jo baf der
Zag |dlieklich sum Fefttage wurde. So bat e fidh bid heute

erbalten, trodem eine Hafer-Ablieferung jdjon [ange nicht mebhr
exiftivt. Dies Feft, das iibrigend weiter nichtd ijt, ald ein Tanz-

P fubr war abermal? belebt und bie behaltenen Preife fonnten
den Verfiufern Befriedigung gewiibrer, hier fanden 6445 BVallen
Jaba, 1476 BVallen Macafiar und Timor Nebmer, in Rotterdam
find 8522 Ballen Java, 361 Valler ﬂ)tncnf{nr, 1500 Ballen Santod
mnb einige Porttechen frifanijcher verhandelt. Die Settelad-
lieferungen bleiben fehr bedbeutend, bon einigen Seiten jchasit man
felbit dag die ganze Februar-Auction, oljo ca. 99,00 Vallen, vom
LBorrathe abgeliefert ;mb, a3 audy nicht unwabhrichrinlich fingt.
— Buder. NRober fajt obne Gefdhdft, obgleidy Ritbenfabrifat
niedriger angeboten wixd.  Jn Auction bedbangen 128 %ﬁﬂ(:
Demerary f 23 a 23'/.. Am 3. Mirz wecden 188 Fiffer Suxis
nam berjteigert. Jaba / 1 unter Januar-Courd nominal. Raffi=
nivter flau geftimmt. Crughed MNr. 1 divecte Lieferung au 5 31l
abgegeben, ‘Termine nicyt unter / 32'/> erhdltlich, ASR-Qieterung
auf /33 gebalten — HReis. Rober unverinbert. — Gew lirze.
Dtudcatnitffe und Bliithe fortwibhrend gut geftimmt, der A ug
nach bem Auzlande dauert fort. ~Aus erfter Hand ift vorldufig
nodh Nichtd am Maxtte. Nellen und Pieffer” finden twenig Be-
adytung. In Rotterbam 32 Colli Jaba  Kanehl begeben —
Betrolewm. Vet unveriinderten ameritanijchen Notivungen, gingen
‘%rﬂie' fit divccte Lieferung duvd) grisfered Ungebot efvwad suritd.

ermine blieben bebauptet, dody war der Umfal nicht grofs. Die

=
=

vegniigen, ift nod) heute ftarf befucht, jo dak ber LWirth ded

Jtadybardorfes Hobenedlau unter gleigem Pomen adyt Tage
fpiitex cbenfalld ein joldges Felt feiext, R

. St

LWodge cblof, den Nebenmiirften folgend, in it
bie Offerten von Ymerifa blieben unverindert. Sg:lt;ft %tt)lunx‘(r? ':;':ﬁx

- Newyoxt 7% cs, Philadelphia 743 cs,




ie
it

3u Trier,

Bewihrie Glodenhiingung
mit grofien Wortheilen gegen die alte:
teine Cridiitterung, weniger al8 !5 friiherer Jug:
Fraft, fdyivddyere, Eleinere unddadurd) billige Gtuble
Profpect, Beidhuumg, Vewihrungdattefte franco.
SHiinge - Appavate jet 15 6id 20% billiger qeliefert
""‘-""‘“‘“‘ R burdy Bevmittelung des Crfinders,

Baurath Ritter

@rosse Kunst-Auction!

Montag den 27, ?cﬁtuut und folgende Tage von Vormittag)

@) im .,Salon zur Terrasse, qr. Wallijtr.
wegen Audeinanderfeung ecine grobe Partie fein gerahmter Supferitidye
alter und neuer Wiciiter, photogravh, S}unﬂblattcr und Oeldrudbilder|

10 Uhr an nmmgcre 1

befter Qualitit in Goldbbarodrahmen

H. Bran

Auctiond-Commifiar u. geridhtl, tamtnr.

©tube, Sammer, Kiide u. >ub¢bdr.
45 Thir,, ju verm. Wudyereritr, 16.

bl Wobnung f. 28 Thiv. an eing.
ofankt e Dosvitalplan 3y L

Gine grofiere mvbuuuu

3u vermiethen £

Cm junger Manw, 25 Jabre alt,
udt unter qany geringen Sinjpriidyen
wm 1. Apvil oder frither Stellung ald

Ctellen udmthe jeden
ﬁemls placixt jcdynell d
Burean Germania, muﬂbm

Profeijor Dr, Holldnder's
Roja:Fahupulver,

Iter.

Wobnung, Preis 50—60 TOHIv v. xub.
fmherl Leuten, Niibe d. Martt., 1. April.

DW- Gejucht 3 ‘.I fieen 3

beten an ben Werwalter ¥. H. in
Sdyernberg, Poit Hohenebra,

Derjelbe ijt jest nodh in
al3 alleiniger Jiibrer eincr
inen qWirthidait. Geil. Oiferten er

Niberes @chiilerdhof 1, vart.

1, lm-nt oder 1. Jurl[ AL nctmletben ael
Nih. Natl

Qeipzigerftr. 16 ift 2. u_3 Ct. per 1.
April besichh., 3. verm. £, Friedridh.

2 Gtuben, 1 fam. u. Kiiche m. Bubeh fin

18 i. Laden.

Gin junger Mann aus guter Familie

Lehriings-Gejnd).

bet Stellung al3 Lehrling,
jchriebene Offerten ubmet
F. A. Schiitz, Salle a/S.
Briiderjtr. 2.

Selbit:

2 Shib 3
behor, fiir Sentiers ober vm,,c( Leute
pafjend, find per 1 April preid mmb

L.

Hallesche
Auctionshallen

Pollak, groger Berlin 13
empfeblen:

ollene Coftumitofie,

nur Neubeiten der Saijon,
Berliner Clle 32—68 4.,

Rammgarn-Beiges iupemnre
in doppelter Breite von 90 4,

Schwarze Cac hemires

Englische L
unvertwiiftlich fiir S;uu»rluber.
bollftindiges S
6/, breites Halbleinen ‘Ber[ Elle24 &
64 breiter Sbhirting Verl. Ele 20 J.
6/ breiter Chifjon Berl. Elle25 &
/s breiter Dowlas Berl. Clle 24 &
6/, breit. Hembdentuch Berl Elle27 §.
6/, breit. Cread-Leinen BVerl. Ele30 4
12/, breited Betttuchleinen ohne Nath,

vollft. Betttuch 2 4 25 9.

Auction
maueébollimd Berjahren,
ontag den 27 b m.

%ntmmags 10 1t
berfteigere i) in dbem @niﬂwie 3ur,
goldenen Sette hierfelbit:

Reftaurant mit Materialwhblg.
u. Kleinviehjdylidyterei,

majj &eb., Grasd-, Gemiife- u. Blumen-
garter. 447 & iethseint, in_ciner
ambt mit 11000 Ginrv. gel., ift fiix

6200 THL. Anj. 3u berfaujen burdy E.
Uhlru-h in Grimma,

Gaijthois-Berfanf.

ut eingige im Orte mit Deizh. Saal,
ar. (&im en, 10 AL Feld vnd

su_Desichen  Reipigeritrafe 54.

Ginen Lebrling a. [ b. Lande fucht

Ahrens, Sduhmadermeifter,
fl. Braubaudqafie 2.

Cine Wohnung, St.,, K., K., auverm.
Reilsftvage. Nabered Steg 17.

G Tijdhlerlehrling 1. ju Ditern
gejudyt Steintveg 29, MNobeltijdleret

Cin Referve-Difister fudht eine paffende
obnung mit Sammer oauf 4
Iaae vom 1. Mirz cr. ab. “
Offecten sub M. 412 an die Cype: 5
bition diefer Beitung erbeten.

0 9¢htlmn

3 wiinfche einen jungen Mann ald
(mit S]mnll(‘bu[bllbuna\ m
ober B

vlaciven.
W. Apponlus. Banfgejchift
in Wit g, Broviny Sadfen

INO6L Bimmer Parfjtrafe 14, 11, .

ML Embt. monatl. 4IbIr vex-
miethet  gv. i 1

Gin_ nmgct 2D?mm lve[d;cr Quit bat,

Lebrling@-«ieiud)

QBme ‘bollit Snw it fiix nur 5500 Thr.
500 Zhlr. Anz. au verf. = Alles
‘J?abere durd)E.Uhlrich in@

Fedl. mobl %lmmcr obne ud)lain

vernt. @m(emtg] It . nabea. “Wurft e

Sitterguts=Verfauf,

Cin Rittergut, in der Prov. Schlejien
gelegen, mit einem Areal von 915 Neor-
gen, incl. 71 Morgen Wiefen, mit durch-
weg qutem Boden, fdnmtliche Gebiude| =
neu, Kubftall auf 24 eifernen Siulen
ewdlbt, iiberhaupt alle Stallungen,

nbemar 74 Riibe, 4 Ochfen, 21‘,1,‘fpm

Gefucht mobl. Wohnung, migl. part.,

bie
lti}t obder 31t Oftern in bie Lehre treten.

Haasenstein & Vogler,Bernburg.

i zu erlernen, fann
fl. Offecten bef. unter @ N. 373

bef. Cingang.  Offerten unter G. 8.
167 bef. Haafenftein & BVogler hier.

2anjt. Schlaift. m. K. Martindg. 10, H.17.}idhi
Stiibd , Scblafit, Lindentr. 16, a. Laden. |

Jch_fuche nachite Oftern einen Lehrs
ling fi

on Fabrits u Cngrog:®e:
ectivenbe wollen fid) in
inem Contor melben.

Albert Kobe.

ft.

Anft. Schlafit. m. Kojt Martingg. 4, H. L.
Anft. Schlafitelle alter Martt 27 H. 1.

todted Qnventar complett, ift wegen
Ubleben bed Vefigers fiiv den Preis
von 86,000 Thlr. bei einer Anzahhng
von 20,000 THIx. 3u berfaufern. Geehrte
Reflectanten exfabren das Nibere durdy

Frdl. Sclafit. offen  Martingberg 11.

2—3 1. Schiiler iinhcn nodh febr gute
enfion. Su erfrag E.

|m e 3u Ditern einen Lehrling.

tifeptijdhe Mundefiens
jind ftck; bmmtbm
Dall Lowenapothete.

11. acbrannte Cafiec’s

von 1 Mark bid 2 WMark empfichlt

Alfred Pretzseh.
ny Saat:

Pa. Wictoria - Erbien, Hafer,
(ﬁctﬂt, Eapariette, amerit, Maid.
Wilhelm Dammann,
Halle a S., Centralbahuhof.

Offerten fiiv quigere Pojten prima

Brauer - Gerste

erbeten. Jr. Offerfen sub N. 9098
befordert Rud.uMosse in €dln.

Wiijdhe=Jiolle

mit Marmor = Platte, fiiv Hotelierd
pajfend, weaen Mangel an  Raoum
billig au verfaufen. Nabered bei Herrn
Nesse, ,,Stadt Berlin‘.

Achtung!

NRohfleid) if., (ﬁc:
tvicgtesd a Bd. 20
Kuad: und Sdlact’
wurft Hochiein & ‘Ivb
75 und 40
viicftdhen a Raar 10 4. ﬁui uub
Sauerbraten wie bcrmmt bet

C Gol
Atter Markt 3 m Reller.

Fiir meine MWeif- und Brodbbideret
h, Kleinschmidt, Bidermitr.

Deute Sonnabend

(;anéfd;lud;tmc Wharft u. Suppe.

Ginen Lehrling fucht

forber, Bidermitr., gr Steinjtr.71.

b, Wirmligeritrage 3.
s Gt. 8r., eif. @mdfen, lttauﬂ-

runnﬁmﬁe 15, Iwb. Part, v,

C. Rummelt, nlle M
Jriedridyitvafe

Der im Betricbe qemciene ituhtlid;

Borphyr-Steinbrudy

am Piarrberge joll unter gunmnm
Pebinaungen unter der Hand bald-

eine Fomplette Kejfeldampf

;dmlc mit_ftehendent Johrens
effel und @bctmmuwt von ca.
3—4 Prerdejr
gegen ﬁnfnmae mam
Palle a/S., den zs. Febr, 1882,
etschik,
Geridht3vollzicher dafelit,

Auction
svang3-Bollftred. —merialaten.
onnabend, den 25, d. M3

Nachmittagd 2 Nhr
berftugm id) @dwl berg 3 Bier:

im

miglichit tet werben. Pacht-

[ufttge wollen fich bei und melden.

Lanbébet%b/bnﬂeuz@ 18. Jebr. 1882.
er Magiftvat.

—2 Qnaben, welde Lamla uber Re»

Lehrling nimmt an
Fr. Hohn, Naler, Wuchereritr. 10.

a(id)ule bef wollen, erh. qut
nachger. dburd) Gaftwirth Ko itz |

'{)-i‘Lr ein

Colonialvaaren-

Reilende oder Agzntm

erjucht ihre Abdrejje sub E. 'l‘. 240

wird ein mit den nutl)lgen Sdulfennt-
nifjen verfefener junger Meamm p. 1.

weldhe behuis Vexfaufd von thge pril als

wmitteln 2, grifere Landwirthe bejuchen ﬁebr“n

. bert provijiondw. Verfauf eined fiiv ﬂ

die Qandbwirtbjchaft Dbedeutungsvollen|gejucht, Selb™gejchriebene Difexten
rtifeld mit iibernehmen wollen, werdenfunter M. r. 14865 jind an Kad.

Mosse, @aﬁt a. S, 3u fenden.

= Engrodgejchait

Haus:Pacbtung.

Jdb bin Willend mein Hausd zu ver-
padt n. @in cautionsfihiger Mann hat
bet freter Wobhnung 150—200 Marf|
Ueberjchyuf. 3u erfr. in der Gwcbmnn
diefer Beitung.

9

Ein Restgut,
ca. 50 Mrg. incl. Wiefen, mit wenig
Qluyghmglbt%g 3u verfaufen durd

@ophad, 2 Cylinderbiireans.
l 1 de, 1

l
Fijch, 4 Stiihle, 1 s‘u:bmid;tant,
Gardinen u. . v,

Hirs

ch, © Mzicher.

mit  Mate:

fringen mit Criolg bereift haben
und m jedber Hinjicdht die beften Jeug: If:l[;mf Gejdgiift fudse ich p. Ditern emn

Rudolf Mosse, N
gelangen 3u [affent

Jiiv ein gut_cinaefiibred Spiri-
tunmn @ejehift wicd sum L April cr

¢in Reijender gejudt,

Derfelbe mufs aber (ci;uu langere 3e't

Cin mit guten Sdulfenntnifien
audgeriifteter junger Mann, der jich
dem
jest ober fpiter in mein Q}eid;aft als
Rehrling eintreten.

R. Neumeister, @djonnebed a/E.

ipidmen

und %

t-nA +

2
2 m:nﬁe fnuim\: ReWcl, 1 fupf,
rofed Cafierol, 6 Stiid RKai
ampen, 2 Quﬁzmmt
Amerif. Bierjeidel, 200
Porsellanunterieser, 10!
leinme gute Serbietten, 6 Did
9, Tifdhtiidher, 6 th.%aiclmdut,
vradmsnll: Soeifefervice su 12 u,
24 Perjonen jind 3u verfaufen tm
Ausdftellung-Schlohchen.

6 St. Saugferfel, balbengl Race,
verfauft @rollwif, Thalftraie 12.

Felfes Gdwein 'y Sos

Bumhandel

will, fann

in gleicher Brande Sadyfen u. Thiis

niffe aufwetfen fonnen. Offexten unter
G. R. 166 befirdern H

Fite mein Materialiaaven: u. Deitil-

2 gr. Bogelbauer u. 2S?anancnmnb-

chen verf. billig Taubengajje 7, 1 Tx.

2 gulfmq Stoﬁ:ln 3 berrauim
Lindenftrafie 5, Hof 1I. r.

rling. Erichson Fritzsche,
sr. Ulridyitrae 20,

SHiilfen abzulaijen Qunnmaﬁe 21.
@ebr. Kodjofen fauft IMiihlberg 1, I.

& Vogler Halle a S,

esel, Hallew ., Berggaife 1.
vial:  und

Auction

Heute Sonnabend Nachmittag

1 lhr verjteigerve ich gv. lirvidyitr. [
11 (Mablerd Reftauration) 1 Nabs
mafjdhine, 1 Ladentiich, 1 Comyp:
toirpult, 1 Briefregal, 1 Copier:
reffe, 1 amtol Stodjapparat (Yus-

ellung), 1 alterth, Mhr, 14 Tage

ﬁmb 1 neuen RKinderwagen,

[

enidyrant, 1 Tijch, 4 Stiihle,

dhaefdake, Bilder, 3 Feniter
molhner Gardinen, Biidyer 1. a. S.
melt. A. W. Scbulze.

Auction.
Moutag, den 27, Februar cr.

Mittag 12 b veriteigere i) im
Auftrage des Concurdverwalterd
im_ Gejchift  bed  Waackermeifterd
Schildbach in Diedfan

3 fette Schweine und

3 Launferichveine
gegen ‘Snuw&:lum.

Tl1ioh

(Etn Inuhgnmw
Mrg. g.

2
‘[cfer, qrefem (L‘nmn unb Segelbabn
lft Umitdnde Balber su verfaufen fiir
ben Breid von 3500 Sﬂ)Ir ﬁlnaal)lg 1200} ¥
618 1500 TOHIr. DOFy. s 1. 1487
Rud. Mosse, gr. llltldmr. 3

1-

1500 MarE jollen von_9000 NMarf
cedirt erden; auferdem fteben noch

G@in Tijchlergefelle,
ber im Baufad) erfahren und felbi
ftindig arbeiten fanw, with nad) qus
wirtd gefucht Steg 14,

Gin anftand. Lopnfeliner

Fiiv eine einzelne Dame wird ein
anftindiges Madedyen gejucht durch
rau Scholle, Leipsigeritrafie 89,

Gin j. Madcken v. Sande, 15 . alt
fudyt zum 1.
ﬁmhetmabdun Stellu

4 Gtiid faft neuc @-{amubbﬂ(!:
verfauit. @vite 19, 1.

April obet fofort ale
Gei itmﬁes im Hofe.

Bei unferem Wimauge von @dwtbwib
Naumburg jage ich allen meinen
Murten Snnben u. Gefchiftéfreunden,
jomwte Verwandten und Befamnten ein
Beraliches eremnhl fage jugleic) mei-

witd fiiv bie Sonntagd - Nadymittage
gejudt. Miinchener Keller,

3000 4 dahinter. Offerten unter A.
4811 bejdrdert Hl. Giriife’s Ynnon-
cen-Expedition Hier.

Gin Laden,
idyonite Bage der Unter-Qeipsigeritage,
mit Wobnuna, ift u vermiethen und
per 1. October 3u beziehen. Abdrefjen
unter Z. 424 Hefordert die Grpedition
Ddiefer Britung.

Gin geramuigewancu

wicd pr. 1. Wpril frei g, Steinftr, 72,

it,

Gin_junged Maddhen, welded im
Scneidern und Majdpinenniben geiibt

aud) einige um S,erncn werben
Rat 3.

n

Gin 1ung\t mte[lmtmer!mrﬂ), ver=
beiratbet, jucht al8 GPej fithrer

in einem groferen Rejtaurant Stellung.
Derfelbe wiirde audy cinen J)mmm
fhanf ober ein WBiiffet auf Rechnung
iibernehmen und eine Caution {tellen|;
tonnen. Nibered ertheilt

W. Viehweg, Sojen i/Th.

Ginj. Peann, tm Rechnen u. Schreiben
qeiibt, wiinfcht einen Poijten al3 uf-
yeher odex derql. in einer Fabrif, Grube

QA
im

Bmweiordentliche MR adhen von aufer-
nIb, et noch im Dienit, fuchen zum
1. Apxil Stellen fiic Kiiche u. Hausliche

Ein Midbden jum Schneid ird
blllﬁ M;lébu[ie gejucht Taubeng. 4, 2Ir

bad Sedyneidern qriindlic) erlernen.

nen ver 1 Dant fiir dad Ver-
trauen und Wobhlwolen, dad mir jeit
24 Jahren su Theil geworben ift und
bitte nun noch, bad mir gejhentte Ver=
trauen auf meinen Sohn Carl Ur=
bach jan. iibergeben zu laffen.

Sdodhnifs, den 23. Februar 1882.
Acytungsvoll Carl Urbach sex.

beit. Buerfragen gv. Steinfty, 10,
Hof, redhtd 4 Treppen.

SHerr  Conzertmeijter Briickmer
wicd gebeten, ,,Cavatine' bon Raff nochs

m=13 jum Vortrag bringen zu wollen.

afelbft fann emn junged Midchen

Regenjchivm im Laden Stein-
tweg 1 ftehen aeblieben.

ober anbdertv. fofort ober fpiter am,u‘
nebmen. Caution fann auf Wunjdy g

)

Cin Laben m. Wobn. oder 2 Paxt.-
Wobn.; die fich a. B\ct Sonmbcl eﬁnru.

eri

[n einem mo[)I[;'lbenbeu Dorfe mit

frellt werden. efl. Advefjen bmet
man unfer L. H. 112 an die Grped.|,
bes Weifs Rreigblattes jenden 3u

_@eub_te f&efﬁmuhmn ggygxmni%u

fim ﬁmgeﬁ ordentl. Dienftmiadchen
3 ).

Gin gelber @und, mittlever Grige,
sugelaufen RKirdhthor 23, =

ey gef. Qeipsightr. 1im 1. Laben. |5

bend . 18. ein goldner Dbt-
ring auf bem Martt ver oren,
elnbnunu abzugeb. Albrechtsitr. 4, gll

wollen.

gefmﬁt Mn? fe,
D, @ allc 3u b
fofort od. Dimn iu bezieben. Wnl)cel;:'e"n
Bliidherftraje 6, L.

ca. 600 Cinw., an Strafe Yo St. bon
Q)abnfmtmn, \it ber duBerft frequente

Gajthof mit
Materinlgeidiit,

@Smten LWiele 2 fur 3800 THix. mit
(8 fs[f)ll ‘lInz,al)lung fofort 3u
bcrfuufen — Da im Orte und 1ms|
egend fein Sattler, wiitde ein folcher,
Fﬁ; er ®efellen Dielte, auch bierin ein
uted Gefchdit machen. Ndbhered auf
glnftanen mit Antwortmarfe durch
. Gormar, Querfurt,

Gine nabrbhafte

miede

witd fum 1. pril odber 1, Juli in
einem qrohen Dorfe ober Stadt ju
padhten geiucht, Gefl Offertar sub
L. B. 1803 befordert die Ynnoncen-
Expedition \‘ J, Barck & Co. in
Palle al

!mntmul- 1, Spirituojenhaudlung
in frequ. Qage einer. Garnijonftadt,
mtt . &eb. (Thoreinfahrt) fllt‘.‘}t}(JO./(
t 6—10.000 A4 Any. 3a verf. Aust
cttb E. Uh'rich in Grimma.

Sinderloje Leute fudhen sum 1. April
cine Wohnung, Stube, §, §. nebft|

Subehor in einem unﬁnnblgen SHavufe.
:Bre(s 50—60 ThIr. Adrefjen unter X.

Cin junges, ordtl. Wlabd)tnb nuﬁer
sum 1. v gejucht G i ?

Cin tiidtiger Gelbgiefer
finbet Vejdhiftigung bei H., Winder.

3 fudye 2 titdtige Jieelftveicher.
Niabered im Reftaurant der

Fiir mein Pofamentier-, mnll: .
Eﬁtiﬁluuat:n-@zfd;an judpe ich eine
gemaublt; Werfduferi

.
Lublin, Magdeburg.

Betrug! & Betrug !
L. Knlllfs Sdyneider.

. ]
Familien - Rodyridyten.

R 0. 8.

Egge, Halle . b. €.

423 in ber Exp. d. Btg. erbeten.

2 1L, Wohnuugen 3u vermiethen,
pafjend fiix dltere Qeute, jum 1. ‘.‘lvrll
besiebbar Gichidyenttein, llferfivae 6.

Tiicht. Steinbrecher

exbalten fofort dauervde, qutll e

Gin _junged Miadchen aud acht-
baver Familie, welched 1 Jahr Kochen

ernt, fucht unter befchetdenen VAns

Arbeit b 0. SteinbrudyBVertwaltung for
bed NRitterqutes Qiuely, Stat. Niemberg. g

Cine Wohnung 3u vermiethen
Giebidyenfiein, Konigdberg 4.

T
Cin %uuoet Mann mit {honer Hand-
fchrift jucht Bejchftiqung auf Comptoir

ofel pber Jeftauvant durdy

uujul pajfende Stellung, um liebjten

au Edelhiiuser, tel i
u Maumlm:n 2%‘ i

Deute frill wurde und ein Friftiger
Sun\xe gcboten
Dalle a/S., den 24. Februar 1F87
. Jacobi und
Wertha geb. Ko lio.

Danffagung.

Jiiv die melen DBeweife der Theil-

ubc\ Biireau.

erridajtlide %nhnnugen
u- onﬂtr Qunz, um Preife von 150,
ThIv. find per 1. April
ubzr vaer 3u beate eIl
0? jagen J. Barck & Co.

Gefl. Offerten unter B, 426 an die

Cin junged anft.
April emen Dienjt.

Midchen fucht 1.
Grajetveg 9.

napme bet bem Bearibnifje memeé
theuren, miv unvergeRlichen Manneg,
bed  Fleijchermeiiters und Ghaftwirth

Gxpedition diefer Seitung erbeten.

Cin mit guter Handidrift verjehener
gemiijenfaiter Mpanm empfiehit ﬁd;
abidyriftlichen  Urbeiten nacy der ¥

®r. 6teiuitruﬁe 64
(im Hellfron’ihen £
ift ble 2, Etage pr. 1. “lxm{ oberl

uli
3u ti(;muetbm nberrﬁ \n

Stube und Kammer zu nenmctben
Preis 24 Thr, m Der Inmtrake J

banjung. ~ Terfelbe it auch dbex “vl
Stolzejdhen. Stenographie madhtia
Werthe ‘Ilbrencn untec W. 8. 4807
an HL. #ife, Annoncen: Erpedition
bier erlmtu
Ginen Rehrling fjudt Shuhmadher-
mite. Fr. Hecker, Briidecftr. 4.

qefucht im ‘.Uteml!: und

Bu erfragen Schi 1,

Stube w. Q. 3u verm, @nbtrgnﬁc 9.

Stumvnuren @dd}hﬂ bon J. R. Gess-
ner vory, Andr. Bannengler.

wirthjdhafterinnen,

gm 1. Wann qus anft. Familie wird 'ﬂeme\ Wirthfdaften. 9 aomg durs

Offene Stellen fiir: Tiicht. Land:

Friedrich Ritter in Diectan

[ e ad
by %miclfbé fitr Qo%g%d‘lvg}lnng:f"n'x
ral amer elchicie Jum ™,
St eumabd)cg,sudvmmi‘ dyen

mjexn_Devslichiten Danl. Jnsbefondere
Dant dem Heven Paftor Kimmel fiix
ine am_(Srabe gebaltene troftreiche
Rebe. Danf bdem SHerrn Cantor
-»traud)cnb{:ud) nebit der [ieben

fiit ?R\mmum 1. Hoteld in Vabdeorte.

tellen judhen: th-
ichaftevinuen sur Stiige der Hausd-
ran, qebild. BVeamtentodter, die

7. Riiche exlexnt, als Stiige bei febr| ™
ke Mads

62]d)ﬂb!llﬂl Elnimud:m, alt.
e und Witttven gur Fiihrun

Fran Binneweiss,

den erfhebenden @es
“Dant allen iemm Breunben,
melche ibm zur lefterr Rube geleiteten.
trauernden Hevzen madhte e3
1 ¢, 1wehlthuende (ﬁmatlnbunq.
bei dex fhlechten Witterung feine
de und Collegen von udmwiirtd fo b(-
idh am Sarge au erk 'l d
Diestau, den 20. Februar 1882,

or. Mirferftvafie 18,

Die tranernden Qiﬂluhidm




Strohsiicke, Siicke md Planen, Schlafdécken mb Pferdedecken empfiehlt billigh Albin Barth,

HORIRRRRIORION IR IAHRINK
Total-Ausverikauf

wegen Aufgabe ded Gejchiftd wird bid zum 31. Mz fortgefest
und verfaufe nach wie vor:

Filzhiite . . . . fjtatt 4 A& nur 2 £ 50
Filzhiite, Prima, R R S |
Cylinderhiite . i | R
Kinderhiite . . .

Filzschuhe .
Miitzen in Seibde, Tud: und Gmﬁ %5 &, oO 3,79, 1.4
und 1.4 5 5, frither das Doppelfe,
Shlipse von 10 4. nn, Hosentriiger von 25 . an.

A. Linde gl.,
MNr. 42, Schmeerftrafie Wr. 42,
SO ICICIOICIIGIIOICK ICICIGIIICIOIIOIOK

IO

ar. Ulrvichfte. 31.

Jlims Rothenh

embpfiehlt

Geschafts-
Verlegung.

y it heutigem Tage berlegte mein
# W Cigarren- 1und Tabak - Lager

/ von IMagdeburgerftvaize Nr. 40
in a8 Haud ded Herrn Fr. Thurm

an der Rorigbriidie 6.

Fiiv dad mir bidher gejdhentte Iéerx
trauen Deftend banfend, empfieple
meine Niederlagen bem fcmmn
Wohlwollen eined geehrten Publituma.
Qb werde bemiiht fein, meine geeBrs
ten SQunden durdh) veelle und
preidwerthe WWaaven jufricben ju
jtellen. Meine Commanditen bHefin:
ben fich bon jebt ab:

Viorigoriide 6,
Sionigitrage 5a,
Gceijtitvafe 3.

En gros. En detail.

Halle a/S,, den 25. Februar 1882. Hodachtungsvoll

J. Neumanmn, Cgarenfobrikone

! oller Sorten

Tabafe,

w. Damast 3uBettbesiigen, Halblein.

66. Grosse Steinstrasse 66,

Weisse Stofle —

in allen Gattungen, in grofter udwahl und su billigiten Preifen.

Shirting, Chiffon, Piqué, gestr. Satin,

Il

n.reines Leinen.

Specialitat:

Amerikanisches Hemdentuch

ganzed Meter 50 Pig., Verl. Elle 33 Bia.

schulsache.

Bon den ur lenubme in die Witvger-Maddhenfchule der Frande-
fben Gtiftungen fiir den Ditertermin angemeldeten Kindern Haben alle bie:
jenigen, deren Gltern bid Beute noch nicht tm Befibe eined Aufnahmejdyeined
find, Feine BVeriidfichtiqung finden fonnen.

Halle, dben 25. Februar 1882. Trebst, Injpector.

Goldenes sSchiffichen

Heute Sonnabend unh folgende Tage

Grofies Kiinkler-Concert und Vorfiellung.

Geschéafts-Eroffnung.

Mein Gejchift befindet fich bon Heute ab Morikthor 6, im Haufe bed
Herm Fletichermeifter Thurm, Morigthor 6.
Bar! uetm 5 3y {}nﬁren 54, 8uhna:e[;¢\n ?0 3, @dptnlb(;m 504
15 iir Rind
Anfertigung aller @uuruthemu. Snbie' fertige von 40 5. an.
udgefammted Damenhaar fouft um hoditen Preid

m»ﬂw)nr Emll Stemmlel' m:mwm

Auf vieljeitiged BVerlangen:

®ajtipiel ves JFriaulein Irma Waldt.

Auftreten ber Lieberfingerin ymuiem Wagner,
)i ber (!nfmms\‘omlbrette Ftl. Bertha Machleid,
bed Gefangs- und Charafter-Romiferd Hrn. Rlch. Biider,
be8 Concertmeifterd Herrn Withelm Men,

| Stadt=Theater.

©onnabend ben 25 Februar 1882.
9. Borjtellung im IV. Abonnement.

Sivieg im Friedem,
Quitipiel in 5 ‘VIct"u von ®. bon Mofer
und F. v. Schonthan.
Cmmtug (3um exften Male) :
r Jourfix.
Quiftipiel it 4 “Icten von Hugo Biirger.

Bauer’s Brauerei.

Gonnabend friih 911 hr - Sped-
udien., . O. Miiller.

Schweizerhaus
— Wormlikerftrafe ¢ —
Hente Sonnabend Piteltuodyen.

Baumwollsaatkuchen,

anerfannt vorziiglidhited Futtermittel von bebcntenbem Nibr:
g::it‘b empfiehlt in groferen und Fleineven Parthien su billigiten

id. 1. Beschnidt,
Obere Leipsigeritrafje H4.

B Billige Offerte fiir Posamenten. §

Wm mit biefem Artifel gmu[xd) au mumen perfaufe Kniipfe,
©teinnuB, in allen Favben, welde friiber 30 5 fofteten, jebt 15 4.,
feibene, welche 40 4. Tfojteten, et 10 &, ff. irunauhfrﬁe imbd Herren=
Pod-Kniopfe fiir dbie balfte e Werthes. Klelder-Schnnr Lama-
|bu|b i}ll]}acca = Litzen, Borden und Besiitze fiir bm Siilfte
ed Preifed

Herm. Hitschke,

nEorelle’’, nabe am Marft.

‘l[nfnnq Wochentagd A6dS. 8 Uhr. Sonntagd 7Y Ilbr (Fnhec )4) 3
Zdglich neues Programmr. '
. = Ul’e et "

Mo, el gt SoMayy Motk

N Steinbruch i
bei Budapest.)

Depot und Ausschank Ha.lle a, S., Barfiisserstrasse 5.

Triest. =

Theatralischer Verein ,,Eutcrpia“

Montag den 27, Febru

Wohlthitig fettg—%nritellmt

gum Bejten hiefiger armer Confirmanden im ,Nenen Sil)mtet”
Bur Anffiithrung fommt:

Mein Leopold!

Driginalvolaftiic von A L’ Arzonge. Sﬁuilt von Bial,
Pretle der Plage: Nummerivter Vlag 75 4, nidhtnummericter 50

Billetd find vorher zu haben in den (,mmrenbm\b[ungcu der Hevren Stein-|

brecher

Jasper un) Neumann,
geldjt werden.

Nuch finnen felbige an der Kajje

Den werthen Gefchdaftsfreunden jur ergeben:
ften Nachricht, daf

Herr Fr. Baldaol in Sfumsdorf

feit Dem 10. D. Mt3. aud meinem Gefchdft ans:

gefchieden. Chr. Artmann

aud Miiblhanjen iThiir.
Kisenguss

fior Baun- und Maschinen-Bedarf nach fremden und eigenen Mudellea
zu billigsten Preicen. WA, Stavenhagen, Eisengiesserei,
Halle aS , Bernburger-Strasse 32.

Frischen Waldmelster,
ri u)v Austern
Frifch u)cv llehwnld.

Bernhard Brater |Altdenf(de Weinfiube,

Geese’s Restauration.
Heute Sonnabend Pokelfnodyen.
©onntag friith Spedfuchen,

A, Sdinjent’s 1|tﬂﬂlll'llll1

Thorftrafze
Sonnab. Poteltnodgen m E)Jmmmq

|Rtﬂuumtinn m‘ﬁummet
Rathhausgajje 5.

-iieute @onnabend von friih
Pofelfnochen.

. Dafelbit ift nod) ein Wereind:|
sinmer frei.

schiachtefest

Sonnabend den 25. Februar 1882.
€3 ladet frcmlbhd)ﬂ et
A. Hacke, Wudjererftvafe 15,

Mergell Jejt., Wadyererft. 16,

Heute grofier Narvenabend.
Sounabend Abend Kartofjelprfier

bet Otio Mer z
Jlatl:fmuégaﬁe 10.

k. (‘reutqyann she Restaurant,
{1} b

?rute @nnnahcunccd;lnd;te]eff

ﬁub 9 um Wellfleijdh, Abend3 diverfe

uti und auubel 1vo3u ergebenit ein=
F. Crenizmann.

Smg-Aeademle.

| d den 25, Februar Nach-
mitt. 5 Thr Uebuwng fir Dumen im

Glafermeifter, Rannijdheitr, 24 (Gde b. alten Markt).

PO 21, Henriettenfir, 21, “WG Audjdhant veingehaltener, preidiwerther
empfiehlt fidh sur Anfertigung von Gold-, Fﬂm",l?r Slajche von 1 A an.
%v{lﬁ;tur— x;mb Sln{urleﬁgnmm%n iy [ SR _FEACEEK, Weinhandblung.

ilder und Spiegel au billigiten Preijen.| w2 wp, Ssch

@vecialitit: Rrcopramen ;llad; & , Jahn’* e"l‘ulrnverem
jebem Maak in allen Duftern. X3 Zig __ Ubend3 8Y, Ubr

s II e bungl
R T AR R R ﬁRnimlI;u!.“
| Bohjrmaldyine i

o

Tﬂrnverem ”U]e Saale der Volksschule.

Tifjch 3. Dand: Sonnabend 2A6d. 83 Uhr

Anmeldung neuer singender Mitglieder

ey Uebung bei Herm Musikdireoior Reuble,
in,, Thieme’d #, | Louisenstr, 10, Vormittags 10—11 Uk
.b['li“%el‘.d@ cfjauerftr. 5, I ’ er mn‘f’;ﬁ.‘,ﬁ' Der g\’orstund.r
neben ber Majchinenfabrif bon oo 0
bl vty Generalverfommiung. | Gértner-Verein.

Tie Mitglicder der AL, Sebuhs

Frijche Karpfen unb Dorsch

A. llummel, 8eih5igcritmi;e 98.

Fliefend fetten Iﬁmtntbeinlad;é, prima grnhtdminn Aftrad.,
€aviar, Po Giin A
aer. Mal, BVravheri 2!2 € und Apfelfinen billigit ot

Stiften und eingeln bei

ieler & stieme.
Frijde Holjteiner Anjtern

macher- Beatabmﬁ!amm den hiers
Qlui epui(;t' Y Vlourdy SRontag d. 27, d. W s "}R’ég,
pabe mlcber gan htrtc:lt; %3““%‘4 U ‘“tﬂ"?"“ mﬁtuumnt,
mtgl’;e AlLe5 Uebrige wie befannt und emgé?able; ORI e etiinen
hodhfein.

Aug. Thurm,| ;
Reilftrafze 9.

Am Teipsigerthurm Ar, 31,

Gelegenheitefanf f. Wicberverfiin,

Grofe Sieler Biidli 2
mexfdhe Etrobpiietlinge jcor 6y be

mit verjtelib, T
Iunh :;nﬁbetueh, fteht billig su
1Y
0

Tagedorbnun
1. Qequng der “(ab\emm%mmq

2. Wahl eined Vorftehers.

8. Crgdnzungdwahl der Priifungs-

commiffion.
Der Vorjtand.

Mannerliedertofel,

Sonnabend den 25. “Geﬁmar nII. Mit-

ehr billig bei

trafen ein bei Bieler & stieme.

Friedrich Hofer.

glicder piinttlich im , Pavadied:
Ber motftanb.

“alle, Doud und Berlog von Dtto Gendel.

Sonnabend den 25. Februar
BVerfommlung. “FpE
Lorivag dbesd Herrn @mncn~
pUeber Diinger,”
Der Boritand,

Im Naale des Kronprinzen,
Sonunabend den 25. Febr. 1882
Abends 8 Uhr

19. Concert
des Orchestermusikvereins,

Schumann, Symphooie D moll
Mendelsnohn Ouv, Atba ja,

Bach, J. 8, Priiludinm uxd Fuge,

Meyerbaor. Ouy, Dinorah,
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